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POLITICĂ M A G H IA R Ă

u toate că organele jidano-ungureşti 
au contestat în totdeauna că în Un
garia ar fi existînd o chestie româ
nească, totuş din cînd în cînd, ca 

o prevenire a spiritelor agitate, aceste foi 
sunt nevoite a recunoaşte că sunt oare 
cari grava?nine, ba chiar că aceste grava- 
mine constitue grija guvernului din Buda
pesta şi el se va sili din toate puterile a* 
le preîntîmpina, a le satisface.

Dar,....  e un dar aci, numai diplomaţii
lui Banffy pot cunoaşte aceste gravamine, 
numai ei au dreptul de a ( alege ce este 
bun şi rău şi numai ei pot hotărî ce este 
întemeiat şi ce nu în revendicările fraţilor 
noştri de peste munţi.
, Eram dispuşi"pînă la un punct să le 
concedăm, nu dreptul exclusiv, ci datoria 
de a se convinge, ca guvernanţi, de pos
tulatele Românilor din regatul Si. Ştefan 
şi a-i crede că-— poate în cele din urmă 
— vor prinde minte şi înţelepciune spre 
a îndrepta păcătoasa lor administraţie faţă 
de Iraţii noştri.

Dar de unde? Lupul îşi leapădă păr ul,
■ dar năravul ba, şi ei nu pot face decît 

să j ustifice realitatea fabulei Lupul şi Mielul.
De altfel era de prevăzut aceasta. Cum 

'■ poţi pe de o parte să recunoşti suterinţele 
Românilor, iar pe de alta să dispui numai 
tu de a hotărî, cari sunt justificate şi cari nu?

Să judecăm acum şi să dăm dreptatea 
cui o are :

Românii din Ungaria vor să trăiască sub 
Coroana St. Ştetan, dar vor să trăiască o 
viaţă naţională, românească, avînd şcoalele 
şi bisericile lor româneşti, instituţiile -*şi o- 
ficiile lor proprii, unde limba română să fie 
recunoscută şi egal îndreptăţită alături cu 
limba maghiară. - *

E acesta un drept al lor ? E  aceasta o 
proprietate ce li se cuvine ? Trebue să re
cunoască guvernele ungureşti aceste re
vendicări şi să le satisfacă?

Negreşit că da, pentrucâ Românii din 
Ungaria sunt un' popor .compact, autoh
ton, mult mai vechiu decît Ungurii. El —

. cu toată opunerea şi siluinţa sistematică 
a opresorilor — şi-a păstrat limba neatinsă, 
ca şi portul1, ca şi credinţa, ca şi năzu
inţele lui.

Mai mult încă: el şi-a exercitat, chiar 
sub domnia Ungurilor, mult timp autono
mia sa, condus fiind de principi români 
şi cîrmuit de sine şi prin sine.

Ce au făcut Ungurii spre a dovedi că 
pot cunoaşte gravaminele Românilor, că 
au dreptul a alege din ele pe cele înte
meiate şi a respinge pe celelalte? Cum au 
resolvit în sfir^it aspiraţiile legitime ale a- 

v cestui popor de martiri?
Cu moartea, temniţa f i  siluirea.
N’au trecut nici 2—3 luni de la visita

.1 I
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Regelui nostru la Budapesta şi îngîmiaţi 
de acest act, pe care l’au comentat în 
felurite chipuri, dar numai în favoarea lor,

\ şi avem deja de înregistrat o serie de ne
legiuiri, cari vin continuu şi cu sistem unele 
după altele. , ^

Astfel în prima linie arestarea filo-ro- v 
mânului dr. Weigand, profesor în Lipsea, 

întemniţarea lui Balteş. '
Procesele « Tribunei» si ale «Gazete.j /

Transilvaniei», întemniţarea lui Muresanu 
. : Oprirea întrunirilor de protestare. ; 

Darea în judecată şi codamnarea atîtor 
Români, cari au protestat în contra abso
lutismului lor. ". '
. Cutezanţa ne mai pomenită a unui re
negat, care a .voit să ţină la universitatea 
din Budapesta, lecţiile de filologie’ română 
în ungureşte înaintea studenţilor români.
■ Tendinţa de a introduce în '  bisericile 

române' limba maghiară. '
Şi... oroare!..,, aceea ce nici timpurile, 

nici evenimentele, nici stiinta' si nici chiar 
voinţa unui popor n’a putut schimba, to
ponimia geografică, numele satelor, mun
ţilor, văilor, dealurilor, rîurilor şi comunelor • 
româneşti, pe acelea toate vor să: le schimbe 
Ungurii în numiri ungureşti.

Nemernicii strănepoţi ai rnîncătorilor de 
carne şi inimi omeneşti (1) aceia ce tră- 
esc şi sunt toleraţi de Europa, sub pre
textul unei necesităţi politice, monştrii a- 
ceştia cu chip de oameni, dar cu însuşiri 
de sălbatici, îşi joacă ultima cartă 1

Şi în nemărginita lor bestialitate şi- în 
dorul lor- nebun de a auzi toată lumea 
vorbind numai limba lui Arpad, s’au apucat 
ca şi gaiţa să ciocănească muntele, cre- 
zînd că-1 vor străpunge?.... ■

O ! nu. Mai-bine morţi decît să suferim 
a fi furaţi de averea noastră naţională, de

' • - » N, ' - „
■. ' .;______ •

(1) După mărturia contemporanului, lor, > Abatele Be- 
ghino, care' a trăit în Rusia.prin veacul al X-lea, citat 
de d. Xenopol în Ist. Rom. 1 _

numirile cu cari se leagă înti eg trecutul ■ / 
' nostru. ' '

Iar Europa tolerantă va avea să re
grete nepăsarea cu care în veacul nostru 
şuieră în ochii ei, ca să se savîrşească cea 
mai mare nelegiuire.

Chael.

——— =§=3S£=sg=-------- ■

EPISCOPATUL ROMÂN
IN

MACEDONIA

Asupra Episcopatului în’ Macedonia
s’a scris dela 1890 încoace atîta 
şi'în  atitea feluri îneît pentru a 
lămuri pe cetitorii, «Ligei» asupra \ 

acestei chestiuni credem de datoria noastră 
să publicăm cele ce urmează:

Chestiunea Episcopatului s’a început cu 
‘ ştiri sensaţionaje: Delegaţii Românilor ma
cedoneni ah fost ospătaţi de toate -paşalele - 
din Constantinopol, înainte ca aceştia să 
/i, părăsit vetrele lor • am fi avut pînă a- 
cum rpai mulţi episcopi, decît preoţi ro
mâni în Macedonia, dacă s’ar fi dat beratul 
de cîte ori s’a scris aceasta^ oficial din 
partea celor din Constantinopol; gazetele* 
străine încă âu tost utilizate, pentru resta
bilirea neadevărului. - ; .

S’a scris însă şi în contra Episcopatului 
de ajuns; s’a scris chiar că poporul român 
va primi pe Episcopul său mai rău de cum 
au primit .Bulgarii • pe Episcopul sîrb la 
Uscub. . - '

,vDin fericire' aceste păreri nu sunt decît 
personale: ştirile sensaţionale sunt răspîn- 
dite de cei însărcinaţi cu conducerea, E- 
piscopatului, pentru a o presenta toteauna 
aproape de sfîrşitul ei, ca astfel să nu se 
simtă nevoia de a schimba' procedeul de 
pînă acum; articolele contrarii sunt datorite 
acelora cari scîrbiţi de cele ce au văzut

It
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de 10 ani încoace în chestia macedoneană, 
nu cred să mai vază ceva bun întrînsa 
şi consideră chestia «episcopatului» ceva 
asemenea cu chestia «inspectoratului.»

Noi, tinerimea însă, cari nu ne-am în
doit nici odată de reuşita chestiei naţio
nale, noi cari am căutat în totdeauna să 
fim ecoul fidel al fraţilor noştri de dincolo, 
respingem părerile de mai sus.
\ Pentru noi chestiunea episcopatului este 
de o importanţă* foarte mare, este cu mult 
mai importantă decît înbunătăţirile pentru 
introducerea cărora s’a sacrificat atîta; şi 
suntem convinşi că primul episcop român 
va fi primit tot cu aceiaş bucurie şi entu- - 
şiasm cu t care a fost primită şi prima in- 
stituţiune românească «Eforia şcoalelor.» 
Cine cunoaşte raporturile dintre Români şi 
Arhiereii greci, mai cu seamă în timpii din 
urmă, nu se va îndoi un moment că fie
care Român Va saluta cu bucurie ziua în 
care această dorinţă a lpr va fi satisfăcută.

Pe lingă interesul ce au Românii din 
punctul de vedere religios, prin recunoaş
terea episcopatului, se mai afirmă -oficial 
din partea Statului turc şi existenţa nea
mului roman, ca o naţionalitate a parte.
. Acestea fiind părerile noastre asupra e- 
piscopatului/ ori ce trăgănealâ în acest sens 
o considerăm ca o pierdere a Românis
mului. 14 ...

Dacă ceva matematiceşte exact ne-ar fi 
indicat drumul pe* care Tam urmat pînă 
acum în chestia episcopatului, numeroasele 
înfrîngeri ne silesc totuş să încercăm şi un 
alt drum. Cruda experienţă de atîţia an 
să* ne ajungă. '

i
Două rînduri de. delegaţi au venit la 

Constantinopol şi în ambele caşuri aceştia,, 
mîhniţi de cele ce au văzut acolo, s’au în- 
tors ducînd cu dînşii amărăciunea că vino
vatul nu numai că nu se pedepseşte, dar 
se lasă să fie şi în viitor'piedică la aspi- 
raţiunile Românilor. • .

Miniştrii'şi consulii 'ţărei în Turcia au

înţeles şi ei aceasta, dar preferă să-l oco
lească în loc să caute să-l înlăture.

Am avut ocasiune să vorbesc ■'în mai 
multe rînduri şi cu mai mulţi din delegaţii 
români; toţi mi-au afirmat aceiaş lucru: 
«Românii vor avea un Episcop al lor în 
Macedonia, dar nici odată cît timp va fi 
însărcinat cu aceasta politică d. Mărgărit.

Gazetele străine ne-au dat ca ultim termen 
pentru acordarea episcopatului încheierea 
definitivă a tratativelor de pace între Tur
cia şi Grecia. Convingerea noastră este că 
şi această dată va fi-schimbată pentru 
alta, care va fi iar peste alte cîte va .luni, 
şi aşa mai departe ca şi pînă acum. .

Noi, cari sincer dorim realizarea epis
copatului, rugăm cu insistenţă pe toţi ce 
sunt în drept să se ocupe mai serios de 
dînsa şi convingîndu-se de adevărul ziselor 
noastre să avizeze la alte mijloace.

IDEIA DE PATRIE
. V ÎN

TIMPURILE MODERNE
t>Upă iaOUlS IiEGf^flND

(Urmare).

</5~V ' , :

Sun fericire, feudalitatea punea în fruntea. 
1 hierarhiei sale un suveran. Aceasta 

fu remediul. Cînd la sfîrşitul seco
lului X Capetienii îşi puseră, coroana 

regală pe capul lor, ei devenirâ suverani 
ai tuturor seniorilor intre cari se împărţise 
teritorul Galiei vechi. Folosindu-se cu pri
cepere de această putere, adâogînd la ea 
tot ce putea face consacraţiunea religioasă 
şi amintirile legalităţii imperiale, încet cu 
încetul, cu ducatul lor ca punct de razim 
şi cu autoritatea lor ca instrument, poli
tica lor perseverantă izbuti să facă pen- 
truca din caosul feudal să iese la supra
faţă o naţiune, naţiunea franceză. Din se
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colul XI există deja un sentiment naţional 
ce tinde în acelaş timp spre unitate şi spre 
expansiune.

Dealtcum aceasta e mai mult încă o 
tendinţă decît un fapt cu desâvîrşire con
cret Ge de elemente discordante sunt în 
contact fără a se amestecă! O nouă limbă 
ieşi la iveală din denaturarea limbei latine 
vulgare, dar cît de deosebită, dacă com
pari pe cea delà Nord cu cea delà Sud ! 
Dar această deosebire nu se manifestă nu
mai în chestiuni de lingvistică: în provinciile 
meridionale a supravieţuit tradiţia latină ; 
în cele delà Nord a rămas preponderantâ 
influenţa celtică, normandă sau germanică.

Dar lupta pentru unitate, ce luase un 
hotărîtor avînt in secolul XI nu se mai 
opri. Regalitatea franceză s’a pus cu toată 
nădejdea în fruntea ei. Ea începu a se 

'întări în "domeniul ei original şi apoi, fără 
a se întrerupe vr’odată, ea îşi încorporează 
toate fiefurile vecine ; ea dă o lovitură 
mortală particularismului meridional înrăs- . 
boiul Albigensilor; sprijinită pe legiştii ei, 
ea ţine piept pretenţiunilor sfîntului Scaun 
şi în acelaş timp ea ne oferă în Statele 
generale o manifestaţiune deja robustă a 
personalităţii naţionale.

Monarhia capetienă întîmpină multe pedici 
în propriul sistem, în această practică a 
apanajelor care dismembra domeniul co
roanei şi redeştepta antagonisme abia dis
truse. Graţie sprijinului pe care stăinătatea 
îl găseşte în această parte, unitatea şi in
dependenţa sunt des ameninţate. Dar în 
sfîrşit ele scapă biruitoare din răsboiul de 
o sută de ani, întărite şi' aşa zicînd re
cucerite. Ioana d'Arc s’a ivit, şi cu dînsa 
conştiinţa naţională, dar nu mai mult în ' 
stare de instinct vag ci în forma unui ne
tăgăduit simţimînt popular. Fecioara delà 
Orléans nu deşteaptă numai pe regele 
Carol din Îetargia sa, pe care-1 duce în 
triumf, ci ea are visiunea cu desăvîr- 
şire lucidă a ţării însăş pe care o rede-

şteaptă la viaţă. După ea la sfirşitul se
colului XV, patria franceză este definitiv 
constituită. /

Sfîşiind unanimitatea religioasă a Europii,' 
reforma dete desvoltării ssimţimîntului pa
triotic un puternic impuls în mai multe ţări, 
mai ales acolo unde ea reuşi să ridice bi
serici naţionale. Dar pentru Franţa ea fu 
mai vîrtos un ferment de răsboiu civil, ea 
fu o complicaţiune, un izvor de crize şi 
de încercări pentru naţionalitate.

După luptele sîngeroase ce resultă de 
aci, unitatea franceză îşi reia, cu Henric IV, 
cu Richelieu şi Ludovic XIV, mersul său 
spre concentraţiunea guvernamentală, şi 
urmăreşte în acelaş timp extensiuni teri
toriale. Franţa a ajuns pînă la Marea Me- 
diterană, pînă în Pirinei, pînă la Ocean, 
la Rin şi pînă în Alpi. Ea cuprinde o în
tinsă suprafaţă, compactă, supusă unei sin
gure autorităţi, vorbind aceiaş limbă, ani
mată de acelaş suflet. Ceea ce e foarte 
remarcabil în această evoluţiune, este uşu
rinţa, promptitudinea cu care se face fu- 
siunea între părţile vechi şi nuoi.

, In urma chiar a condiţiunilor formaţiunii; 
sale, această unitate presintă două caractere: * 
patria era sinonimă cu Domnitorul, iar li-* 
bertatea‘dispăruse. Mulţi s’au bazat pe a- 
ceste constatări spre a susţine că ideia de 
patrie ar fi fost necunoscută vechiului.regim. 
Negreşit, în ochii supuşilor ea nu se deo
sebea lămurit de serviciul pentru rege; 
regele iarăş se preocupa de interesele casei 
sale; dar interesul naţional era implicat :şi 
el în aceste preocupări.

Dar această confusiune nu era fără temei 
înţr’o ţară ce în parte era o creaţiune a 
dinastiei. Mai mult: ea răspundea atunci' 
opiniunei generale ; cînd Ludovic XIV 
zicea: «Statul sunt eu^  el nu exprima, 
după obiceiurile epocei, o pretenţiune in
solentă; el exprima pur şi simplu modul 
de a vedea al veacului său. Acest mod 

;| de ai vedea este exact resumat în cuvîn.
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lui lui Bossuet: «întreg Statul este in per
soana Domnitorului». In ochii episcopului 
de Meaux, cetăţeanul trebue să concureze 
în serviciul pe care îl datoreşte Domnito
rului şi în cel ce-1 - datorează Statului ; 
aceste două servicii sunt inseparabile; nu
mai duşmanii publici separă interesul Dom
nitorului de al Statului. Dar de aci nu 
trebue să deducem că Francezii de atunci 
nu ar fi ajuns încă la o solidaritate con
ştientă, care, din potrivă, de atunci prin
sese rădăcini adinei. Cuvîntul patrie apare 
foarte cunoscut, începînd de prin secolul 
XVI; tără îndoială, el a fost mai puţin 
întrebuinţat sub vechiul regim de cît în 
timpurile noastre. Dar dacă există simţi- 
mîntul, ce ne pasă de cuvîntul ceri ex
primă ? Se poate admite oare serios că 
L ’Hôpital, Sully, Richelieu, ar fi avut no
ţiunea aceasta, dar n’ar fi simţit înaltele 
pasiuni pe care ea le inspiră?'

Se pot uita cuvintele cu cari debu
tează Vauban în a sa Dîme royale, cînd 
zice: «Eu sunt francez, foarte devotat pa
triei mele?-» Dar însăş regalitatea, deşi se 
considera ca depositara suveranităţii, ştia 
să dea patriei ce era al ei. Ludovic XIII 
aminteşte supuşilor săi ceea ce patria poate 
cere de la ei, iar Ludovic XIV, într’un 
edict de la 1669, o plasează ce-i drept, 
după suveran, dar1 aproape pe aceeaş 
treaptă şi creînd aceleaş datorii.

Ast-fel sentimentul şi noţiunea erau reale 
şi conştiente pe vremea vechiului regim, 

,deşi sub o formă diferenţă.
. In secolul XVIII, -o altă causă -de a- 
morţeală se ivi. Sub acţiunea filosofiei, 
moravurile internaţionale se îmblînziseră în 
chip neobişnuit; dincolo de frontiere toate 
spiritele luminate simpatizau din ce în ce 
mai mult într’o elegantă sociabilitate şi 
într’un fel db scepticism umanitar. Şi cu 
toate acestea tocmai atunci apăru scrierea 
lui Bolingbroke : Lettrés sur f  esprit de pa- 
riotisme, în care se citesc maxilne ca a

ceasta : «Nimic nu ne poate absolvi de 
ceea ce datorim patriei, cît timp ea are 
nevoe de noi». Prin urmare, nu trebue să 
ne oprim la aparenţe sau cuvinte. Dacă 
ideia şi simţimîntul patriotic erau înainte 
de. revoluţiune în oare care lîncezeală în 
urma blîndeţii temperaturii sociale, dacă 
elef au fost adese-ori confundate cu da
toriile către suveran, dacă ele întîmpinau 
de asemenea piedici în demarcaţiunile pro
vinciale, în deosebirile .de legislaţie şi în 
privilegiile ordinelor, trebue totuş să ad
mitem că, cu toate variantele ce resultau 
din aceste împrejurări, ele nu numai exis
tau ci erau vii şi sincere.

(Va urma)

IN UNGARIA
(Urmare)

( egea obligă pe guvern, ca, în materie 
k administrativă să numească funcţio

nari aparţinînd, pe cît este cu pu
tinţă, diferitelor naţionalităţi şi cari 

să cunoască limbele usitate în ţară. Ca şi 
toate celelalte şi acest articol este violat. 
Locurile sunt încredinţate Maghiarilor sau 
Ovreilor maghiarizaţi, (căci- şi aci, după 
cum e în toată Ungaria, Ovreii joacă un 
rol mare) cari nu înţeleg cîtuşi de puţin 
limbă populaţiunei şi cari îşi exercită mi
siunea lor cu un arbitrarism scandalos. 
Intru cît priveşte funcţionarii aleşi (1) Ma
ghiarii întrebuinţează mijloacele cele mai 
nepermise pentru a face ca candidatul lor 
să reuşească de aceea aceste alegeri au 
un caracter absolut derizoriu. Dacă însă, 
cu toate acestea un Român ajunge primar, 
notar ori medic, se născoceşte în potriva 
lui o acusâţie oare care pentru a se scăpa

(1) Cînd se întîmplă să se stabilească în vre-o co
mună curat românească vre-un Jidan cîrciumar ori vre-un 
ungur cismar e sigur că unul din ei va fi ales, sau mai 
bine zis, va fi numit primar. (Réplique, p. 7 2 ) /,
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de el. Acum cîţi va ani baronul Banffy a 
ordonat o anchetă disciplinară contra tu-' 
turor primarilor cari nu vorbesc nici scriu 
limba maghiară (condiţie ne cerută de lege). 
Această anchetă dădu resultatele dorite; 
o mulţime de primari fură destituiţi şf pe
depsiţi cu o amendă dela 50—100 fiorini. 
Gu puţin timp însă înainte, muţi dintre ei 
fusese'ameninţaţi cu o amendă de 100 ' 
fiorini de ii arprim i funcţiunea de primar..

Ast-fel, cu toate cele spuse de adversarii 
lor Românul din Ungaria care ar vrea să 
exercite funcţiuni în ţara sa, ţrebue să 
înceapă prin a abdica dela naţionalitatea 
sa sau cel puţin să ascundă cu îngrijire 
origina şi- sentimentele sale, şi chiar sub 
pedeapsa de' a fi revocat, să-şi maghia
rizeze numde. De aci resultă că cea mai 
mare parte dintre Românii culţi, din Tran
silvania, descurajaţi, sunt siliţi să’şi pără
sească ţara-pentru a se duce să-şi exer
cite profesiunea lor dincolo de Carpaţi, 
între fraţii lor din regatul României.

Să mai vorbim despre presă? .Legile 
cari o privesc, se aplică cu o curioasă par
ţialitate: pe cînd jurnalele Maghiare se 
pot întrece în violenţe de tot soiul în con
tra Slavilor şi V,alachilor, gazetarii români 
cari şi-ar permite ori cu cîtă moderaţiune 
să expue nedreptăţile convieţuitorilor lor, , 
sunt imediat aduşi înaintea tribunalelor: o 
lege specială a decis, că publicistul dat 
judecăţei să sufere chieltuelile de judecată 
chiar de ar fi achitat. In Ungaria propriu 
zisă, curtea cu sediul la Pesta, condamnă 
in totd’auna pe jurnaliştii Români; în Tran
silvania ei erau aduşi înaintea curţii din 
Hermanstadt, oraş saxon (în parte) unde' 
juraţii Germani îi achitau cîţe o dată. Un 
astfel de «scandal» nu putea să dureze ; 
în 1884,. guvernul a suprimat pur' şi sim
plu cuftea judecătorească din Herman
stadt, alipind’o pe lîngă cea de la Kolos- 
var (Cluj), oraş unguresc , şi centrul Kul- 
turegyletului, unde e sigur că vâ vedea

totd’auna pe Romîni condamnaţi dê , un 
juriu ostil. ■

Ce justiţie se poate spera cînd îţi a- 
minteşti că într’un proces de presă inten
tat •'acum cîţi-va ani generalului Traian 
Doda, procurorul apela la juraţi de a-şi 
aduce aminte"', că înainte de a J i judecă
tori imparţiali, ei trebuesc să se arate 
buni 'Maghiari?

«Presa Română e '& t aşa de liberă ca 
şi a noastră» spune*un scriitor Ungur (1). 
«In fie-care zi, ea poate propaga ideile 
daco-româneşti : Ungurii n’o opresc de la 
aceasta, iată jlar . tirania lor ! » Acestot 
aserţiuni le răspund cifrele statisticei care 
arată că de la 1 Ianuarie T891, pînă la 
31 Decembre 1894, procurori Maghiari au 
intentat 30 de procese la 134 de jurnalişti 
români şi i-au condamnat la pedepse, a 
căror sumă se ridică la 50 de ani 9 luni 
şi 3 zile de închisoare şi 11,840 fiorini 
amendă (25.000 fr.)..

Ca şi libertatea presei, libertatea de a 
se asocia nu există pentru Românii din 
Ungaria.

Cînd este vorba de a se, .înfiinţa  ̂vre o 
societate literară sau agricolă, vre un ca
sino sau o simplă societate de binefacere 
autorisaţia guvernului e refusată fără milă.

Nu ştim să enumerăm toate vexaţiunile, 
violenţele şi prescripţiunile la care. sunt 
supuşi'aceşti veşnic opresaţi, ici o mulţime 
de notabili Români sunt arestaţi sub dife
rite prétexte şi mizerabil trataţi pînă cînd 
să se hotărască a li se recunoaşte nevi
novăţia; mulţi dm ei mor în urma răului 
tratament la care sunt supuşi; colo, un 
avocat condamnat lâ 6 săptamîni închisoare, 
pedeapsă, redusă în apel. la 150 fiorini 
amendă, pentru că a cutezat să citească 
un roman scris în regatul României, deşi 
neinterzis în Ungaria!

Cl) G. Beksics.fost deputat al Camerei-'ungureşti în: 
la Question Roumaine et la. lutte des races en Orient 
(Paris 1875). ■
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Peste tot'jocul, tineri şi tinere închişi, 
pentru că au purtat la pălărie sau la corsaj 
culorile naţionale. Mai multe pagini ale 

' Replicei Junimei transilvănene, sunt con
sacrate arătărei actelor de o brutalitate 
nemai auzită exercitate de jandarmi asupra 
sărmanilor ţărani_jcare nu cunoşteau limba 
birourilor ungureşti;

Nu-ţi vine a crede posibile astfel de 
persecuţiuni, în epoca noasfră, la un popor 
aşa de mîndru de «liberalismul» lui, dare  
de ajuns un fapt semnificativ, pe care nu 
1’arn menţionat încă, pentru ă-proba în ce 
fel, guvernul unguresc, exercitează liber
tatea, cînd se vorbeşte de naţiunile ne
maghiare: e legea electorală specială, care 
domneşte în această ţară. . Numele de Tran
silvania e oficial suprimat. Nu există decît 
ca suvenir istoric, întocmai ca la noi nu-

i
mele vechilor provincii: Bretania,Normandia 
Burgonia etc. şi peste tot, comitatele ce 
formează vechiul principat, sunt supuse unui 
regim electoral particular, cu scopul evi
dent de ă închide porţile Parlamentului, 
Românilor. Această lege cere un cenş de. 
patru pînă la nouă ori /nai mare decît în 
restul Ungariei, şi de care sunt dispensaţi 
toţi nobilii, adică cea mai mare parte dintre 
Maghiari, căci chiar în stare de servitori 
sau porcari, sunt , .consideraţi, în această 
regiune, ca făcînd parte din nobleţe (1). 
Censul este apoi mai mic în comunele ur
bane, aproape toate ' maghiare, decît în 
cele rurale locuite exclusiv de Români şi 
cari cu o populaţie de 2—3.000 suflete, 
adesea ori n’au nici un alegător. In patru 
comitate ale Transilvaniei unde majoritatea 
aparţine Maghiarilor, sunt 6 alegători la 
100' de locuitori; pe cîtă vreme în cele 11 
comitate române, numai 2 la sută au dreptul 
de vot. E ceva însă şi mai mult: s’a aran
jat aşa în cît să se poată înăbuşi massa 
Românilor,, pentru a asigura majoritatea

(1) Astfel într’o comună din Transilvania, s’a întîm- 
; lat în 1875 ca primarul să nu fie alegător, pe cit timp, 

orcarul satului, fiind nobil, avea acest drept.

voturilor, infimei minorităţi a locuitorilor; 
pentru aceasta au împărţit circumscrip-- 
ţiunile după fantasie şi cu o abilitate ma
chiavelică, sau le-a dat o întindere, arbi
trară; aşa o circumscripţie română are 
5.^720 alegători, pe cită vreme una ma
ghiară numai 158!

Din aceasta s,e poate vedea cu uşurinţă 
cît e de falşe representarea naţională în 
Ungaria.

Nimic din ceea ce se petrece în cele-"' 
lalte ţări ale Europei, nu poate să ne dea 
o ideie exactă de moravurile electorale. 
speciale alp Ungariei. Alegătorii sunt aduşi,

, pentru a vota, la şeful circumscripţiuni, unde 
candidatul e obligat de a le da mîncare 
şi băutură şi a le procura toate distracţiile 
posibile — ceea ce face ca mandatul de 
deputat să fie foarte scump pentru cei ce 
n’au sprijinul guvernului. In Transilvania" 
s’a avut grije a plasa centrele electorale 
numai în zonele ungureşti, pentru a obliga " 
pe Români, locuitori în comunele rurale, 
să facă o zi sau două de drum, ca să 
ajungă la locul votării. Ceea ce ,face şi 
mai mult ca libertatea scrutinului să fie 
ilusorie e că în Ungaria, votul este public 
şi oral: în presenţa martorilor ostili şi după 
întrebarea presidentului — personagiu nu
mit de şeful comitetului:— alegătorul trebue ’ 
să spună cu voce tare numele candidatului 
ales de el.
■ De aceea, trebueşte un adevărat curaj 
pentru nemaghiari, ca-să-şi exercite dreptul 
lor de vot în centrele locuite de o popu- . 

1 laţiune, care simţindu-se susţinută de gu
vern şi de forţa armată, nu se sfieşte,a’şi 
arăta ura de. carele animată. De obiceiu 
alegerile sunt însemnate prin scene d e , 
violenţe şi prin omoruri. In Maiu trecut, 
cînd cu reînoirea cincinală a dieteiîn Croaţia- 
Slavonia unde partidul d-lui Strossmayer 
a intrat cu succes în luptă sîngele a curs 

. în mai multe locuri; armata a tras asupra 
ţăranilor şi chiar asupra preoţilor lor şi
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într’un singur oraş slavon, a fost opt morţi 
şi vr’o treizeci de răniţi.

Autori memorandului, n’au exagerat de- 
clarînd că «e un pericol de moarte, pen
tru cetăţeanul ce s’amestecă în luptele 
electorale în Ungaria şi alegerile oferă ta
bloul unui resbel civil.» .

Cînd bravînd toate obstacolele, nesocotind 
corupţiunile şi ameninţările, ţărânfjrornâni 
mergeau la scrutin în grupuri unite şi com
pacte, găseau drumurile întretăiate, podurile 
rupte şi intrările oraşului apărate de o jandar
merie ameninţătoare şi provocătoare, care 
inventa mii de pretexte spre a le tăia calea.

^Dacă reuşesc a ajunge pînă la sala de 
vot, e prea tîrziu: ora e trecută, opera
ţiunile deja terminate şi candidatul maghiar 
proclamat ‘ales cu o enormă majoritate ! 
Pe de altă parte, presidentul declară franc, 
laînceptul votărei, că va anula toate voturile 
favorabile candidatului român, sau îl ares
tează pe acesta ca agitator pentru a-1 împie-: 
dica de'a-şi pune candidatura în timpul ho- 
tărît De cîte ori nu s’a văzut alegători respinşi 
cu violenţa dela urmă, de forţa armată!
.. Intrebuinţînd astfel de procedee s’a vă
zut oameni ca Tisza, Banffy şi Weckerle 
proclamaţi deputaţi în mijlocul Transilvaniei ■_ 
Foaia guvernamentală însăşi a recunoscut 
acum cîţiva ani, că un Evreu numit Am- 
brius Nemenyi fusese ales de 140 alegă
tori maghiari, în contra candidatului ce 
era susţinut de 800—900 alegători români.

Se poate/ vedea din aceste exemple că '  
fraudele electorale, ca cele ce se practică 
la noi/ în Tulusa şi în alte locuri — spre 
marele scandal al admiratorilor sufragiului 
universal— sunt slabe în. comparaţie cu 
mijloacele întrebuinţate de guvernul ungu
resc pentru a triumfa cu orice preţ crea
turile sale. Mai multe jurnale au vorbit de 
scandalurile ne mai aüzite cari au ilustrat, 
alegerile generale din Noembre 1896, cînd 
guvernul şi-a ales o maré majoritate. '

(Va urma.)

MONARHIA AUSTR0-UNGARÄ

şi ' '

ECHILIBRUL EUROPEAN✓
(Urmare)

_\
,ar poate că cel puţin o legătură, ce 
J de altfel e atît de puternicăT legă

tura religioasă raliază toate aceste 
popoare deosebite prin rassă şi, 

limbă? De loc. Catolicii sunt, e adevărat, 
în număr infinit mai mare decit credincioşii 
celorlalte confesiuni: 28.740.000 este nu
mărul total al catolicilor în monarhie; ei 
ocupă mai mult de jumătate din ea, în
treaga parte apuseană,' unde, în massa lot 
abea se ridică cîte va mici centre de pro
testanţi. Dar iată că in Ungaria, în spre 
Răsărit de Tisa şi pe malul stîng al Du
nării sunt trei sau patru regiuni unde do
mină protestanţii, mai ales calvinişti, în 
număr de 4.025.000. Ritul grecesc ocupă 
Nord-Estul, Estul şi Sudul; dar sunt două 
feluri în aceasta confesiune: Grecii uniţi,« 
pe cari numai liturgia şi disciplina îi dis
tinge de catolicii propriu zişi iar nu dog
mele sau simboalele. Ei sunt astfel mai 
curînd catolici decît Greci. In Galiţia şi în 
Transilvania sunt 4.527.000 de credincioşi 
greco-uniţi. Greco-orientalii sunt, dinpreună 
cu cer din Bosniaci jHerţegovina, în număr 
de ■ 3.825.000. Mai puneţi 1.920.000 de 
Israeliţi, răspîndiţi dela Răsărit la Apus, pe
întreaga suprafaţă a imperiului, însă în chip 
neegal şi aşa căjiacă^la Apus sunt oraşe 
în cari ei abea represintă 2 % —5% a po- 
pulaţiunii; sau 5% — 10%* ca în Viena; 
sau 10% —15%. ca la Praga şi Pressburg; 
sunt şi oraşe, ca Budapesta unde ei sunt 
în proporţie de 15%—25% ; în Lemberg 
şi Oradea-Mare 25% —50%• In termen 
general se poate zice, că cu cît mergi în 
Austro-Ungaria: dela Apus spre Răsărit, cu
atît proporţia Israeliţilor se măreşte, pînă
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ce, în iundul Galiţiei, ea se ridică pîriă a- 
proape de punctul de a forma un Stat.

Dar teritorul religiunilor nu coincide cu 
divisiunile geografice sau politice, cu do- 
meniuljsau teritoriul rasselor sau al lirrr 
belor. într’o singură provincie, în Galiţia» 
tot ce nu este Evreu, e catolic în judeţele .• 
apusene, greco-catolic în judeţele răsări
tene. Ungaria e ca şi despărţită între ca
tolicii dela Răsărit, protestanţii la Nord şi 
la centru, greco catolicii la Răsărit, greco- 
ortodoxii la Sud. In Croaţia şi Slavonia 
comitatele croate sunt catolice, iar comi
tatele sîrbeşti, desfăcute de conimele mi
litare abrogate, sunt greco-ortodoxe. Intr’un 
singur oraş din Galiţia, în Lemberg, residă 
un arhiepiscop catolic, un arhiepiscop greco- 
catolic şi un arhiepiscop armean; pentru 
că tabela religiunilor din Austro-Ungaria, 
ar fi necomplectă, dacă s’ar uita din ea 
cîte va comunităţi armene şi o jumătate 
de milion de Musulmani din Bosnia şi Her- 
ţegovina. ,

Doi din cei mai practici agenţi de uni
ficare, două din instrumentele cele mai po
trivite spre a transforma naţionalităţi într’o 
singură naţiune, a le da o singură limbă, 
o singură credinţă — au lipsit astfel mo- 
narhiei austro-ungare. Mai mult : toţi aceşti 

11 agenţi, toate aceste" instrumente i-au lipsit 
de odată. Şi de oare ce aci nu există o 
limbă naţională, nu a fost şi nici nu putea, 
fi o literatură naţională. Nu e excesiv dacă 
zicem, că Germanii din Austria nu au a- 
vut altă literatură naţională decît literatura 
germană. Şi dacă a existat o literatură 
cehă,—  ale cărei monumentò poate că 
nu vor fi avînd toate venerabila antichitate 
ce li s’a atribuit' cu atîta evlavie, — şi o 
literatură maghiară, ele nu au avut vigoare 
şi înrîurire decita aceasta asupra Maghiarilor 
iar aceea asupra Cehilor. O acţiune natio- 
nalizătoare ele nu au exercitat, nici lite- , 
ratura cehă asupra celorlalţi Slavi din Au
stria, nici literatura maghiară asupra celor-.
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, lalte popoare din Ungaria; cu atît mai 
puţin poate fi vorba despre o înrîurire a 
lor asupra Germanilor. In desvoltarea mo
narhiei, nici una nici cealaltă nu a putut 
contribui la unificare, din contra, au con
tribuit amîndouă la perpetuarea divisiunilor; 
nici una nici cealaltă n’a ştiut să devină . 
destul de largă, destul de generală spre 
a putea fi un motiv de unitate. Prea strimte, 
prea închise, prea particulare, aceste două 
literaturi n’au avut decît o'influenţă asupra 

. desvoltărei particularismului.

BIBLIOGRAFIE
PLANUL RE0RGANISARE1 ŞCOALELOR SECUNDARE

Astfel se intitulează un studiu interesant, al
cătuit de o comisiune de 6  membri din Socie  ̂
tatea profesorilor secundari din România, al cărui 
cuprins îl resumăm în următoarele:

«Reo>rganisareavşcoalelor secundare atirnă de 
deslegarea a patru chestii de căpetenie care. 
privesc: ;

' 1). Localurile şi materialul didactic ;
2). Programele studiilor ; ^
3j. Prepararea şi numirea personalului didactic;
4). Administraţia şcolara».

I. Localurile şi materialul didactic
Localurile, sunt în mare parte improprii, deci 

se propune în prima linie clădire de localuri 
pentru toate şcoalele secundare şi «de sigur că 

- chiriile plătite astăzi ar forma anuităţile nece
sare, pentru amortisarea datoriei contractate în 
acest , scop; şi chiar daca cheltuelile s’ar spori, 
oare nu însemnează nimic folosul ce va trage 
sănătatea tuturor elevilor din acest sacrificiu?».

Se propune apoi să se procure tuturpr şcoa- l 
lelor secundare, matei ial didactic bine ales si 
să se înfiinţeze pe lingă toate şcoalele secun
dare, bioliotece şcolare sistematic aranjiate, de 
cari să se folbsească profesorii şi sub condu
cerea profesorilor şi elevii.

II. Programele studiilor
. In ce priveşte programa, programa studiilor 
în şcoalele secundare de băeţi, cu învăţămint ge-



LIGA ROMÂNĂ

neral, comisiunea susţine cultura generală uni-, 
tară şi propune ca liceele să aibă 8 clase, din 
cari una preparatoiie, în care să fie primiţi toţi 
absolvenţii şcoalelor primare şi în care repe- 
ţindu se sistematic cele învăţate în cursul pri
mar, să se facă o selecţiune serioasă. Urmează 
apoi 4 clase gimnaziale, după a căror absolvire 
se face o nouă selecţiune. Cei mai buni să fie 
primiţi să urmeze mai departe în clasele liceale, 
iar ceilalţi, nefiind.admişi, să fie siliţi a se înscrie 
în scoale profesionale ; iar după terminarea celor 
3 clase liceale să facă elevii în locul bacalaui ea' 

’tului, un examengentral înaintea profesorilor lor.
In privinţa programei studiilor din şcoalţle • 

secundare de fete , se propune o organisare a lor 
aproape identică cu-cea de azi, dar cea mai, 
multă atenţiune, la economia domestică, menaj 
şi lucrul demînă. Fetele destinate a deveni în
văţătoare şi'institutoare, vor învăţa în şcoli a- 
nume, iar fetele cari escelează(dar. numai cele 
ce escelează) prin însuşiri intelectuale, vor putea 
depune examene în liceele de băeţi şi vor putea 
urma şi la universitate. , '

III. Prepararea şi numirea profesorilor
Comisiunea este contra comulului de catedre~ 

susfinînd . catedre speciale, părere care cu toate 
argumentele aduse pentru susţinerea ei, nu ni 
se paVe prea fericită, căci tocmai prea multa 
specialisare a profesorilor în şcoala secundară, 
a avut de efect surmenagiul elevilor.

Mai fericită ni se pare xideea că «dacă se ad
mite cumulul catedrelor, cel puţin ele să fie a- 
nume grupate prin lege şi să se fixeze anume 
cîte grupe va avea o ,şcoală secundară după 
acest sistem: Aspiranţii ar fi obligaţi a îmbră
ţişa o grupă întreagă de catedre şi s’ar evita 
confusia cu catedrele® şi nedreptatea cu repar
tizarea lefurilor după ore.

Arătînd apoi insuficienţa tablourilor de capa. ' 
citate,-comisiunea se pronunţă pentru concur
suri şi arată cum ar fi bine să se organiseze 
aceste concursuri; se ocupă apoi de posiţiunea 
suplinitorilor actuali .şi trece la ,

IV. Adminislraţiunea şcoalelor secundare
In ce priveşte pe directori, comisiunea se pro- 

- •; nunţă hotărît şi credem.cu drept cuvînf, în contra 
numirei ca directori a persoanelor străine de 
şcoală. De asemenea se pronunţă contra numirei 
de către director a membrilor consiliului şcolar, 
susţiriînd actualul sistem : alegerea de către pro
fesorii şcoalei. • \

Pentru controlul învăţămîiiiului se propune 
înfiinţarea unui mare consiliu al şcoalelor secun
dare, care să se compună din tot ce are ţara 
ca ilustraţii în toate direcţiile culturii şi din re- 
presentanţii profesorilor, aleşi după specialităţi. 
Acest consiliu ar avea mai ales să chibzniască 
ş i să admită toate măsurile trebuitoare pentru a 
determina în corpul didactic mai multă viaţă şi 
a Răsplăti într'un ccip oare care pe cei buni. după ’ 
cum se cuvine a se pedepsi cei răi. ,

In special ar avea acest consiliu chemarea de 
a organiza un control serios în şcoala secundară.

V. Jurisdicţia penală pentru corpul didactic
Comisiunea se declară în contra procedură 

sumare din proiectul depus pe biuroul camerelor 
şi anume: a) în contra judesăţii secrete; b) în . 
contra mărginirei dreptului de apărare, impu- 
nîndu-se inculpatului apărarea personală; c) în 
contra execuţiei sentinţei direct, fă ră  recurs sau 
revizuire. • • »

'  Se propune apoi ca: .
1) . Să se întocmească^ un codice penal,, care să 

enumere delictele comise de profesori, în această 
calitate şi pentru fie  egre delict să se prescrie ' 
pedeapsă anume, ca în toate legile penale.

2) . Să se urmeze în judecăţi procedura penală 
comună; să se respecte dreptul de apărare şi de 
recusare şi să se deschiză în contra '. hotărîritor 
tribunalului profesoral dreptul de recurs înaintea' 
Curţii de Casaţie; recursul să fie suspensiv, iar 
Curtea de Casaţie admiţînd recursul să poală

judeca fondul definitiv. .
3) . Tribunalul profesoral să fie constituit dintre, 

membrii marelui Consiliu şcolar, de a cărui în 
fiinţare se r vorbeşte, mai sus şi să se compună 
cel puţin din 5 judecători.
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CRONICA, GENERALA

SPRE- UNIUNEA PERSONALĂ

Criza în reînoirea compromisului - eco
nomic dintre Austria şi Ungaria devine 
pe zi ce merge cronică şi se întinde ş i a- 
supra Dualismului politic.

Ziare mari din Vieha le „declară Ma
ghiarilor verde, că Austria irebue să se 
desfacr de Ungaria. Intre aceste ziare mai. 
ales Deutsche Zeitung şi  Deutsches 
Volksblatt se disting prin campaniile lor 
în contra legăturei politice actuale dintre 
Ungaria şi -Austria.

Acum de curînd însă şi un organ semi- 
oficipş.g Reichswehr din ■ Viena, înclină 
spre uniunea personală, susţinînd că dacă 
Ungurii toţi cred că fericirea Ungariei ar 

f i  legată de proclamarea uniunei personale, 
ei n’au decît să încerce!...

f i  noi le-am zice vecinilor noştre Un- 
'guri: ian poftiţi/ . . . . . .

Pf^ESH GERMANA PEflTÎ^U ^01 '
*' — _ _ _ _ _

> Bine înţeles că e vorba turnai de o parte a 
acestei prese, pentru că o mare parte a ziarelor 
germane îşi perde vremea şi-şi compromite şi 
astăzi interesele apărînd aspiraţiile cinice ale 
Maghiarilor. ,, ’ ’

«Deutsches Volksblatts, aprigul organ al pu 
ternicului partid antisemit, aduce aproape în fie-7 
care zi articole sau notiţe despre mişcarea na
ţională. Nimic nu-i scapă. !/

In No. său de la 14 Decembre, tratează într’un 
articol de fond, sub titlul «Das ncueste Magya- 
risierungsgesetz in Ungarn» legea de maghia- 
risare a numelor toponimice, arătînd amărăciu
nea Românilor şi a celorlalte naţionalităţi.

In No. de la 18 Decembre, ziarul publică o 
lungă corespondenţă sub titlul «Die Rumaenen- 
bewegung in Ungarm în care se dă în mod 
exact seamă despre întrunirea de la •,Sibiu şi 
despre atitudinea guvernului Maghiar.

Leipăiger Neueste Nachrichten continuă cam
pania sa împotriva Maghiarilor, susţinînd, fireşte, 
mai ales. pe Germanii din Ungaria, dar expu- : 
nînd în mod foarte plastic volniciile ungureşti - 
ce se comit în paguba şi a celorlalte naţiona
lităţi. ' . /,

0 XOÜA ADUNARE ÎX TRAN
SILVANIA

Abea a lost oprită adunarea publică ce 
era convocată la Sibiiu pe ziua de 2 Dec. 
şi deja Românii\ grupaţi în jurul ziarului 
« Tribuna Poporului» au convoca^ pentru 
Joi 11 Decembre o adunare la Arad. Con
vocarea a fost tăcută de un mare număr 
de Români fruntaşi, preoţi, -învăţători şi 
ţărani din comitatul Aradului şi chiar din 
alte cîteva comune româneşti din Transil
vania. •• -/ /\  ■

Ordinea;de zi a acestei adunări era 
astfel întocmită:

/. Expriinarea lealităţii către tron şi 
accentuarea -patriotismului nostru sincer.

2. Cu considerare la situaţiunea internă 
îngrijitoare şi la evenimentele ce se petrec 
peste hotarele ţârei, adunarea va accentua 
posiiia poporului român, chibzuind mijloa
cele potrivite a promova buna ■ stare, şi în
florirea patriei. ■

j .  Protestarea contra proiectului-de lege 
de maghiarizare a numelor comunelor. !

4. Eventuale propuneri. .
Pînă în , momentul cînd punem revista 

sub tipar nu avem încă nici o ştire des
pre decursul acestei adunări. Să sperăm însă 
că va avea un mare succes /fie direct fie 

, indirect. \

GERMANII DÎN BERLIN PENTRU 
CEI DIN AUSTRIA

La 14- Decembre n. s’au făcut înTerlin 
două impozante manifestâţiuni de simpatie 
pentru Germanii din Austria. Asociaţia stu
denţilor germani (« Verein der deutschen 
Studenten■>■>) convocase pe ziua aceea o 
întrunire la care au- participat peste 1 000 
de persoane. întrunirea fu deschisă de d..
dr. Wendtlandt care împărtăşi că au sosit 
o mulţime de depeşi de adesiune, între, 
altele şi ^dela societăţile studenţilor din
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Viena şi Brünn. Raportorul dr. Wendi- 
landt şi studentul Becker au expus apoi 
situaţia din Austria, lăudînd atitudinea stu- 
denţimei germane dela Viena, Praga, Graz, 
Brünn etc. precum şi a populaţiunii ger
mane peste tot. Oratorii accentuau, că în 
faţa expansiunei ameninţătoare a Slavis
mului, Germanii din toate ţările trebue 
să-şi strîngă rîndurile. Profesorul Brandes 
felicită pe studenţi pentru demna lor luptă 
naţională întrunirea a primit discursurile 
cu entusiaste ovaţiuni şi a expediat apoi 
telegrafic tuturor Universităţilor germane 
următoarea moţiune:

«Studenţii universitari din Berlin întruniţi în 
Tonhalle transmit commilitonilor germani din 
Austria salutare germană, şi o frăţească strîngere 
de mină. Suntem şi răminem una şi nedespărţiţi 
în iubirea şi credinţa către popor, una şi nedes
părţiţi în entusiasmul pentru idealurile panger- , 
nţane (fü r, die alldeutschen Ideale). Ţineţi-vă 
tari ca să puteţi resista în lupta sfintă!» . . . .

A doua manifestaţiune a avut loc la i- 
niţiativa Ligei germanice («Germanischer 
Volksbund») tot în forma unei adunări 
publice în care s’au discutat în special .si
tuaţia Germanilor din'Boemia şi stările din 
Praga Referentul Förster, deputat în Ca
mera germană^ propuse o resoluţiune prin 
care Liga germanică exprimă conaţionalilor 
din Austria simpatiile ei pentru brava lor 
atitudine. Resoluţia a fost primită sub tunete 
de aplauze. Aşa luptă Germanii, naţiunea, 
ce merge azi în fruntea civilisaţiunei eu
ropene.

Şi cînd te gîndeşti, că se găseau şi la 
noi în ţară oameni cari ţineau să-şi pună 
ofilitul lor spirit în evidenţă zeflemisind pa
triotica mişcare a , tinerimei şi a cetăţeni-. 
mei noastre conştiente de datoriile e i!

Să învăţăm dela Germani, cari prin en-v 
tusiasmul, seriositatea şi perseveranţa lor 
de fier au ajuns la înălţimea socială în care 
.se găsesc.

MAGHIARIZAREA NUMELOR
TOPONIMICE

. ' . . . . -. \
Proiectul ce cuprinde această tendinţă 

a fost votât à la vapeur în ambele Camere 
maghiare, cu toate protestările naţionali- 
ăţilor, cu toate stăruinţele de modificare

depuse de membrii români ai Camerei 
Magnaţilor. t

Ungurii sunt plini de speranţe. Sunt şi( 
barbari şi naivi, pentrucă violenţa-lor in
famă nu numai că nu poate avea nici un 
resultat practic, dar ea are să le rupă 
gîtul şi, să sperăm, că în curînd. Zadarnic 
se sbat şi se agită ei: maghiarizarea este 
o sabie cu două tăişuri, şi de ea are -să 
fie spintecată reţeaua de violenţe, minciuni 
şi calomnii din care este alcătuită politica 
ungurească !

SEM N ELE VREMII

Fundatorii Ziarului «Dreptatea» din Te- 
mişoara publică următoarea declaraţie:

C Ă TR E  CETITORI
Pe basa conclusului luat astăzi de fundatori 

foaiei -«Dreptatea», noi, membrii comitetului de 
supraveghere ai acestei foi, ne luăm voie a vă 
aduce următoarele la cunoştinţă: , ’i i

«Nu deşbinarea complectă şi neîmpăcaveră, . 
ci bună înţelegerea basată pe dreptatea şi încre
derea reciprocă a popoarelor de sub Coroana 
St. Ştefan formează steaua conducătoare, «sub 
al cărei semn fundatorii de la «Dreptatea»' au 
înfiinţat aici în Temişoara, înainte cu patru ani, 
acest organ naţional, a cărui misiune, în vede- 

, rea acestui scop sublim, a fost: a representa pe 
basa programului dela 1881 şi sub devisa soli
darităţii naţionale, legitimele aspiraţiuni naţionalei 
'cu mijloace strict legale, în spirit adevărat con-' 
stituţional şi cu seriositatea impusă de demni
tatea causei».

Subscrişii credem, că foaia noastră a corăs-
puns după puterile sale acestui spirit şi acestei
direcţiuni.» ■

Nici-odată însă în tot restimpul dela restabi
lirea constituţionalismului, acest sublim scop de 
bunăjnţelegere pacinică a popoarelor Ungariei, 
n’a fost atit de departe de realisarea lui, ca 
astăzi. Nici odată, în tot periodul acesta, drep
turile şi libertăţile constituţionale ale cetăţenilor 
peste tot iar ale Românilor îndeosebi, n’au fost 
atîf de făţiş desconsiderate, atît dp violent vătă
mate, ba chiar şi drepturi fundamentale consti
tuţionale, ca drepturi de reunire şi întrunire, n’au 
fost cu atîta necruţare confiscate — dar nici 
amărăciunea poporului român asupra acestei în
cătuşări politice, n’a fost aşa de adîncă şi ge
nerală, ca aştăzi.

Este deci de mirat, dacă vocea de împăciuire 
se perde ca în pustie ? 1 dacă organul cu ţi nta 
de a complana diferinţele naţionale, n’a putut 
afla la poporul român nici resunetul dorit, nici 
sprijinul recerut f 1 v
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Şi ori'-cît de greu are să ne cadă o astfel de 
mărturisire, fundatorii foaiei «Dreptatea» au con
siderat de postulat al corectităţii politicei a con
stata pe faţă acest fapt, şi a trage din el con
secinţele practice.

Adunarea fundatorilor, condusă de această 
consideraţiune politică, a decis pentru acuma: 
sistarea foaiei «Dreptatea» şi a «Foaiei dc Du
minică» cu finea acestui an. Noi cei ce ne-am 
grupat în giurul foaei «Dreptatea», ne numărăm 
şi de aci încolo între cei mai pronunţaţi şi de
cişi aderenţi ai ideei unei complanări pacinice 
a diferinţelor naţionale; dar tocmai ca atari a- 
vem sentimentul, că am păcătui în contra seri- 
orisităţii şi sfinţeniei causei, dacă chiar şi în 
faţa presentei situaţiuni lipsite de ori-ce prospect 
de succes pentru această ideiă, am persista în 
pornirea de a face şi mai departe propagandă 
publicistă pentru ea. -

. Cînd vedem cum dela locurile competente se 
solicitează tot mai mult înăsprirea intransigenţei 
înţepenite, — dacă avem înaintea ochilor, că o 
complanare pacinică a contrastelor naţionale nu 
se poate închipui decît pe teren constituţional 
şi în forme constituţionale, — şi cînd apoi ve
dem, cum aceiaşi , factori, precum la fie-care 
ocasiune cu mare emfasă accentează aceasta sin
gur adevărată şi necontestabilă tesă fundamen
tală a unei sănătoase politice naţionale, tot atunci 
însă, în flagranta contrazicere cu acest principiu 
despoae de esenţa lor dearîndul toate institu- 
ţiunile constituţionale ale ţării, confiscă în mod 
sistematic toate drepturile şi libertăţile consti
tuţionale ale cetăţenilor, de a sustrage ăst-mod 
complănării' pacinice deja din capul locului tot 
terenul de sub picioare,;— cînd, în fine, vedem ' 
cum Ca consecinţa acestora, credinţa şi speranţa 
pentru o complanare pacinică şi echitabilă a 
neînţelegerilor naţionale dispar din zi în zi tot 
mai mult, iar sentimentul de desperare în ace
eaşi măsură cuprinde spiritele prin straturi tot 
mai largi ale poporului: atunci; stimaţi cetitori, 
aşa credem, — veţi fi şi d-voastră cu noi de a- 
cord, că continuarea unui organ cu steaua con
ducătoare a concordiei între popoare atunci, 
când factori decizătbri ai statului, cu sau fără 
voe lucră din răsputeri la discordia artificială al , 
popoarelor, — ar fi profanarea acelei idei su
blime. 1

Regretăm foarte sistarea foaiei «Dreptatea», 
deplîngem însă şi mai mult starea lucrurilor, care 
ne au adus la aceasta! Şi deplîngem situaţiunea 
aceasta nu numai din punct de vedere particular, 
românesc, de altmintrelea destul cunoscut, ci şi 
din punct de vedere al patriei noastre. Noi sun
tem pătrunşi pînă în adîncul sufletului nostru 
de convingerea, că pentru Ungaria nu există o 
cestiune mai importantă, de cît cestiunea naţio
nalităţilor. Tot asemenea ţinem, că cestiunea 

•aceasta nu este causa a unui sau a altui popor, 
ci este causa comună a tuturor popoarelor, causa 
patriei comune.

Sunt profunde contrastele de principii şi in-/ 
terese ce le cuprinde în sine această cestiune,

căci contrastele principale nu ating nimic mai 
puţin decît însăşi ideia de Stat a Ungariei, iar 
contrastele de interese nimic mai puţin, de 
•cît însăşi existenţa naţională a popoarelor Un
gariei.

Oare se poate şi oare trebue, ca Uogaria po
liglotă prin contopirea artificială a rasselor să 
fie transformată într’un stat curat naţional şi 
astfel esistenţa naţională a celorlalte popoare sa
crificată acestei idei de stat ? Sau :

Oare se poate şi oare trebue, ca unitatea de 
stat a Ungariei să fie sacrificată ideei de stat a 
federalismului naţional? Sau, în fine:

Oare se poate şi oare trebue, ca acea ideia 
de stat să fie dusă la învingere, care, mijlocind 
între aceste două estreme, uneşte intim şi ar- 

v monic postulatele unităţei de stat ale Ungarei cu 
condiţiunile de esistenţă naţională ale popoarelor 
sale ? — acestea sunt acele mari şi afund tăietoare 
controverse, cari constituesc simburele acestei 
cestiuni. .< '

Primească-se acuma ori-care din atinsele idei 
de stat, între politicii serioşi despre aceea nu 
poate încape diferenţă de păreri, că o, cestiune 
care cuprinde în sine astfel de 'controverse, 
constitue pentru Ungaria-, în sensul cel mai strict 
al cuvântului, o cestiune de vieaţă, deoarece de 
la direcţiunea adevărată sau greşită ce se ia în 
cestiune, depinde nu numai desvoltarea pacinică 
şi sănătoasă, ci eventual şi esistenţa Ungariei.

Nu e de mirat deci, dacă cotraste atît de mari 
şi necomplanate apasă cu greutate astmatică 
asupra întregei noastre vieţi publice. în adevăr, 
în întreaga noastră vieaţă politică şi socială nu 
esistă parte, care să nu fie atinsă de aceste con
traste, nu teren, unde reacţiunile daunoase ale 
acestora să nu fie simţite. Aceste contraste sunt 
acelea cari subminează în ţară sentimentul de 
respect către legi, corup spiritul constituţiona
lismului genuin şi împing vieaţa constituţională 
a Ungariei din ce în ce tot mai mult pe căile 
unui formalism lipsit de fond. Căci cine ar putea 
să mai nege astăzi, că spiritul public în Unga
ria nici cînd n’ar fi decăzut 'la acest ,grad, dacă 
contrastele naţionale n’ar esista ? ! Şi! cine ar 
putea să nege această decadenţă, asupra căreia 
astăzi deja în ţara întreagă resună plîngeri atît 

, de puternice ?!
Aceste profunde şi necomplanate contraste 

sunt, cari în mod artificial ţin astăzi desbinate 
popoarele (Ungariei, cari în timp de pace împe- 
decă la tot pasul consolidarea internă şi des
voltarea sănătoasă a statului, iar în timpuri cri- 
tice, grele, pot să devină fatale chiar, pentru 
esistenţa Ungariei.

Stînd astfel lucrurile, — şi nu credem că cele 
zise s’ar putea serios contesta — întrebăm : esistă 
oare pentru Ungaria o problemă mai importantă 
şi mai urgentă, de cît aceea : a pune la cale o 
complanare pacinică a acestor contraste fatale ?!

întrebăm n’avem oare să deplîngem, că băr
baţii de stat conducători ai Ungariei, punîndu- 
se într’un contrast bizar cu însemnătatea şi Im
portanţa cestiunii, încă şi astăzi, proclamă’ teo
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ria că această -cestiune de viaţă a Ungartei nu 
este de cît numai opera unor agitatori de pro
fesiune» ?!

S’ar putea oare închipui o greşală mai fatală 
în politica de stat a Ungariei, decît aceea, de 
care s'ar face culpabili aceşti bărbaţi de stat, 
dacă teoria ce o proclamă, ei înşişi ar şi crede o 
serios?!

Şi oare s’ar. putea închipui un joc mai frivol, 
cu , cele mai« înalte interese ale statului, decît în 
caşul cînd aceşti bărbaţi n’ar crede nici ei în- 
ş̂işi, ceea-ce proclamă ?!

Oricum să fie însă, noi privim, la tot caşul, 
•această intransigenţă împetrită de o nefericire şi 
de un pericol pentru patria noastră. '

O cestiune care cuprinde în sine contraste % 
atît de profunde, atinge interese atît de înalte 
—-o astfel de cestiune împinge cu putere iresis- 
tibilă spre o complanare naturală a conţraste- 
lor sale ; a închide în mod măestrit calea‘ ace
stei desvoltări naturale, îndeamnă a o împinge- 
pe cărările şanselor neprecalculabile: o politică 
de stat .însă, care începe a lua alurile-unui joc 
de hasardp o putem numi cu drept euvint o ne
fericire şi un pericol pentru ţară. . ‘

Dar oricum se vor desvolta lucrurile, puteţi fi 
convinşi, st. cetitori, ,că noi între toate împre- 

«giurările vom ţine nealterat la principiile cre- 
deului nostru politic şi că, precum în trecut aşa 

■ şi în viitor vom pune modestele noastre puteri 
în serviciul acelei cause, căreia, pre cum de 
altmintrea stiti, ne-am dedicat viata.

Timişoara ', în 12 Decembre n: 1897

s Ales.. Mocsonyi. Eugenin Mocsonyi. Zeno 
Mocsonyi, Vine. Babeş. Titu Ilaticg. Vinceii- 
tiu Pap. Einamul Ungiirian. luon Lengcru. 
Dr. G. Vuia. Coviolan Bredicean. Ion Btin- 
(linţian. Valcriu Pop. Dr. Auroliu Oprea. Dr. 
Aurel Cosma. Dr. St. Pctroviei. Dr. Tr. Putiei. 
Alesamlru Creeiujleseu. Ţegle, Vasiliu Yaian- 
ţiu. Dr. Dobrin. P. llotariu. Dr. Isidor Pop. 
Dr. Ioan Nedclcu.

SFORŢĂRILE UNGURILOR .

Precum se ştie, baronul Bânffy a presintat în 
Camera Maghiară, proiecte de legi pentru pre- 
lungirea, în chip autonom a compromisului, eco
nomic cu .Austria. Partidul Kossuthist a înce
put campania sa de obstrucţionism, cerînd ca 
legea să stabilească în mod nândoelnic, că după 
un an Ungaria nu sva mai reînoi tratatul de 
comunitate vamală cu Austria. : ,

Posiţia guvernidiii era deci şi este foarte cri
tică, pentru că pînă la i  Ianuarie stil noii. pro
iectele sale de legi trebnesc . să fie Votate şi san-. 
cţiohate. In această încurcătură, el a făcut apel 
la patriotismul  ̂oposiţiet. Şeful partidului naţio
nal din oposiţie, contele Apponyi cu întreg par-' 
tidul său, a hotârît să voteze cu: guvernul. Con

tele Apponyi a ţiuut deci zilele trecute un mare 
discurs în Cameră, arălînd -motivele ca'ri îl fac 
să aibă această atitudine. El a accentuat mai 
ales ideea, că in aceste jnomente de destrăbălare 
în Aifstria, Ungaria trebue să dovedească, că ea 
este unicul punct fix. al puterii dinastiei şi a în
tregului imperiu şi că astfel ea nu vrea să cre- 
ieze dificultăţi monarhiei. '

Ungurii fac mare cai din acest discurs.
Vom vedea ce efect va ama! _
In ori ce cas e foarte remarcabil, că Ungurii 

simţesc azi necesitatea de a presinta Ungaria 
ea o ţarii liniştită şi puternică în lăuntru!. . .

MOI CONCESIUNI ÎMPĂRĂTEŞTI 
MAGHIARILOR

Cetim în Reichswehr : '
Precum se spune, e vorba ca la Budapesta să 

se creeze un ceremonial de curte special, inde
pendent de cel de la Viena, aşa că contele Ap
ponyi (bătrînul') să-fie numit în funcţia de mare 
mareşal al ceremoniilor de Curte Maghiare, o 
funcţie azi comună ambelor. State, şi pe care o 
îndeplineşte acum Prinţul Liechtenstein.

Se mai susţine, că arhiducele Oton, un pre- 
sumtiv moştenitor, al coroanei de Habsburg va 
resida la Budapesta/...

Vă închipuiţi, aşa i, cum trebue să crească 
acum grandomania maghiară?

Te pomeneşti însă, că într’o bună dimineaţă 
are sa plesnească ? L .. ■ - 1
« Deh, prea e prea!:... .' .  ,

REVOLTĂ MILITARĂ ÎN AUSTRIA '

In sfîrşit pînă şi armata Austriei se resimte 
de luptele dintre naţionalităţi. Ştirea, că în ca
zărmile militare din I’raga a isbiicnit deunăzi o 
revoltă între soldaţii cehi şi; cel germani, din 
causa frecărilor naţionaliste presintă o excep
ţională gravitate. Se zice că 25 do soldaţi an 

v fost răniţi cu ocasia acestei încăerări.
Dacă lucrurile au ajuns pînă aici, dacă lupta 

naţionalităţilor şi-a spart" drum pînă şi în rin- 
d urile armatei austro-ungare,— ori şi cino înţe
lege că situaţia devine* extrem de primejdioasă 
în imperiul vecin. .

Iată ce va să zică cerbicia, cercurilor politice 
de la Yiena, de a se împotrivi delimitării naţio
nalităţilor şi de a introduce sistemul federativ.

Cercurile militare din Austria precum şi presa, 
au primit ordine să tacă, să facă această chestie 
muşama. Se poate face; dar nu cu asemenea mij
loace copilăreşti se va putea pune capăt acestor 
erupţii vulcanice a patimilor naţionale!
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„D E SCO M PU N ER EA AU STRIEI“

Sub acest titlu semiroficiosul Reichswehr 
dela Viena scrie următoarele: ■ •

Aşa, entre jour ei tiuit, pe şopote şi cu semne 
cu ochiul, aproape pe neobservate şi în încur
cătura evenimentelor, se pune la cale şi se să- 
vîrşeşte o înfrăţire maghiaro-germană (cu Ger
manii din imperiul german N. A.), un fel de 
alianţă ce este îndreptată in mod incontestabil 
împotriva Austriei. Desbaterile anti-austriace din 
Camera germană nu par a displace unora dintre 
mărimile ungureşti, ba presa maghiară răspunde 
chiar cu un delicat mersi, la aţîţătile anti-aus
triace ale ziarelor din imperiul german. Astăzi 
iarăşi găsim'-în Frankfurter Zeitung o cores
pondenţă de la Budapesta, care nu e de cit un 
jntreg buchet de arogante pan-maghiare. Nu ştii, 
să rizi, sau să te revolţi, cînd vezi cum caută 
Maghiarii ;să presinte pe Austria ca un fel de 
apendice-al Uţj.gariti. .Chiar daeă atn avea cea 
mai mare indulgenţă faţă de milenara stupidi
tate a multor (!) Maghiari în chestii naţionale, 
totuş nu putem lăsa să treacă fără răspuns a- 
ceste apucături ,atît de obraznice».

, •. . . •• ' v .

Aci apoi organul senăi-oficios al guveV- 
mului austriac îi trage corespondentului 
maghiar şi Maghiarilor peste tot o zdravănă 
săpuneală: ' . ' Ţ -

- » : • . : , s
„ROMÂNIA Şl TRIPLA ALIANŢA“

Ziarul 's Neue Zürcher Zeitung» publică sub 
acest titlu două articole, unul datat de la Bu
cureşti, altul de la Viena. In cel d’intîiu se ex
plică tăcerea demonstrativă a Camerelor române 
la cetirea acelui pasaj din Mesagiul romin, în 
care se vorbeste despre visita de la Budapesta'' 
a M. S. Regelui nostru la Curtea Impăraţul ui 
Austriei, precum şî aplausele semnificative ale 
Camerelor la pasajul despre semnul de aten
ţiune a Ţarului Rusiei pentru Regele nostru. 
Acest articol susţine, că guvernul nostru ar-fi „ 
pe punctul unei schimbări în politica externă.

Al doilea articol,- cel de la Viena, e ţinut în 
acelaş spirit şi crede a şti, că" şi M. S. Regele 
Cârol, ar'fi' îri'clinînd acum spre o politică de 
intimitate cu Rusia.

/ Ne facem toate reservele în privinţa acestor 
ştiri. ,

Sub acelaş titlu, "La Roumâhie et la Triple 
Allianceg  .ziarul Le Courrier National publică 
un lung articol în care arată, că intimitatea ■. 
dintre Curtea română şi cea habsburgică e azi x 
mai sinceră ca ori şi cînd mai ’nainte. 1

LIBERTATE MOSCOVITĂ ÎN 
UNGARIA

Studenţii români dela universitatea din Bu
dapesta hotărîseră de curînd a redija un Me
moriti, în. care să expună gravaminele poporu
lui român şi în special ale tinerimei sub punc
tul de vedére al politicei maghiare de stat.

Rectorul universităţei, d. ILei’czeg Milmly, a- 
flind despre această deciziune a studenţilor ro
mâni, a chemat pe ciţiva dintre ei la Rectorat 
şi după ce le-a tras o straşnică lecţie ‘despre 
crăescul patriotism roşu-alb- verde şi după, ce 
le-a arătat că eventuala publicare a unui a- 
semenea Memorand, chiar dacă nu s’ar face 
decîtîn ziare, constituie o «crimă neagră», «un 
păcat către patria lor (!!) maghiară» etc, etc. le-a 
declarat, că dacă nu vor renunţa la ideia lar
ari să li se suprime bursele (din fundaţiuni 
româncsci!) şi au să fie .eliminaţi dela toate 
universităţile din Ungaria. \

Haide! haide, Rector e şoviMst, dă-i nainte 
cu aceste samavolnicii, ca să reeasâ bine în relief 
libertatea din Ungaria şi spiritul constituţio
nal al Maghiarisinului, căci numai aşa va vedea 
lumea că în comparaţie cu ' Ungaria „ absolu
tismul rusesc e o stare suportabilă. O să vină 
vremea, şi'cred că nu-i departe, cind fii lui 
Arpad iarâş o să pornească prin Europa să 
ţipe în contra «volnicilor» austriaco, şi să se 
bată în piept făcind protestări de «liberalism» 
şi respect pentru duhul constituţional.

, Atunci o să vorbim noi mai pe şleau şi o să 
arătăm mai sistematic ca pînă acum opiniunei 
Europei culte, perversitatea'protestaţiilor şi a- 
sigurărilor ungureşti. : .

flu ii avea-vor să sufere, cei ce mult şi greu 
au păcătuit! . ‘

PRESA SLAVĂ DESPRE CRIZA
DUALISMULUI !/ ? -• - \ •

E foarte interesant şi instructiv să ţinem seamă 
de atitudinea presei slave în faţa încurcăturilor 
actuale din Austro-Ungaria. E fbarte semnificativ, 
că unele ziare slaviste aşteaptă cu nerăbdare ca Ko- - 
ssutliiştii să triumfeze şi să proclame uniunea per-, 
sonală a Ungariei cu Austria. Organul rusesc «Vie- 
domosti» dela .10 Decembre n. se întreabă ce se va 
întîmpla cu Ungaria cînd Kossuthiştii ar ieşi învin
gători din luptele pe cari le duc, şi răspunde apoi 
astfel:

«In acest cas Croaţii au să urmeze exemplul 
Maghiarilor cerind desfacerea legăturilor dintre 
Croaţia şi Ungaria. Maghiarii au să opună 
resistenţă,'pentrucă prin Croaţia duce drumul 
în scumpul lor port maritim Fiumc. Dar dacă 
Maghiarii ar încerca să îngenuche pe Croaţi, 
s’ar scula Slovacii, Sîrbii şi Românii. Şi pri
mejdie are să fie pentru Maghiari, pentrucă 
din cele 17 milioane- de locuitori ai Ungariei 
numai 5 milioane sunt Maghiari. Ungaria, le
gată numai prin uniune personală cu Austria 
n’are să mai poată asupri pe naţionalităţi pre
cum le poate asupri acum cînd stă cu Austria 
pe temelia dualistă.»

«Varsavschi Dnevnic» dela 14 Decembre oeu-
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pîndu-se de mişcările naţionale ale Românilor din 
Transilvania, spnne că Românii an început deja 
să se folosească de certările dintre Austria şi 
Ungaria,.

Ziarul spune apoi, că societatea ceho-slâvacă 
«Iednota» din Praga spripneşte cu bani miş
carea Slovacilor din Nordul Ungariei şi că sns- 
ţine din toate puterile aspiraţiunile româneşti 
pentrucă ştie că■ federalismul n’are să poată 
birui în Austria cit timp va sta Dualismul în 
picioare. «Gazeta Jcdintsvo» sub titlul «Slavii şi 
uniunea personală maghiară» face apel la Slavi 
să-şi dea mîinile spre a răsturna Dualismul. Ma
ghiarii şi Nemţii au octroat imperiului habs- 
burgic sistemul dualist ca să-şi poată susţinea, 
hegemonia lor. Acum Dualismul e pe ducă, iar 
Slavii şi Românii an datoria să utilizeze avan
tajele situaţiunii

Ziarul propune apoi un congres general al 
Slavilor şi Românilor, în care să se proclam,e 
solidaritatea slavo-română şi să se stabilească 
mijloacele de întrebuinţat spre a doborî putre
găiţii dualist,

P ^ E S fl  D ESPR E CîţLZfl D U fU  
LiISjVlULiUl

uDeutsches Volksblatt de la Viena, vorbind 
despre proectele de legi depuse de baronul 
Bânffy în Camera Maghiară spre a regula în 
mod autonom-provizorat economic cu Austria, 
zice între altele :

Ni se scrie de la Pesta, ca partidul kos- 
suthiştilor are de gînd să combată prin 
o campanie obstrucţionistă proectele de 
lege ale lui Bânffy, pentru că acest partid 
nu vrea să auză măcar de' o comunitate 
a Ungariei cu o Austrie în care nu mai 
domneşte Constituţia. E 'posibil, că parti
dul kossuthist-, spre a-şi salva principiile,

’ va simula o campanie de obstrucţionism.*
Dar vom face bine, dacă nu vom lua 

în serios această atitudine ă partidului din 
chestie, pentru că şi oamenii politici ai 

, Ungariei care ţin la' independenţa acestei 
ţări ştiu foarte bine, că pentru Ungaria nu 
poate fi un mài mare bine de cât conti
nuarea comunităţii economice între cele 
două State.

• ' Dar nedumeririle noastre se referă la 
guvernul maghiar. .

Ceea ce ne îngrijeşte pe noi, nu este 
gândul că actuala situaţie ar putea duce 
la independenţa' celor două părţi ale mo
narhiei, la uniunea persotială, ci noi ne 
temem, laţă cu modul în care . baronul 
.Bânffy tinde a învinge dificultăţile ce re-

sultă din nevotarea provizorului pe cale 
parlamentară în Austria, că s’ar putea în
tâmpla să ne pomenim tă Ungaria ne 
dictează o'transacţiune, dacă Austria nu 
va isbuti, dintr’o causă sau alta, să-şi dea 
consimţimîntul pentru continuarea stipu- 
laţiunilor legale 'de pînă acum. Aceasta 
ar fi negreşit o mare primejdie pentru noi 
şi de aceea trebue să atragem atenţiunea 
generală asupra pasului pe care îl fac 
Ungurii, care în formă are semnificaţiunea 
de a asigura dreptul de independenţă al 
Ungariei, dar care af putea foarte lesne 

^să însemneze scamotarea independenţei 
Austriei» '

INF ORM AŢIUNI
Duminecă, în 14 Decembre, va avea 

loc o mare întrunire naţională în sala 
«Băile Eforiei» la ora 2. Facem căl
duros apel la toţi amicii sinceri şi 
devotaţi ai cauzei naţionale să vină 
în masse la această manifestare a 
simpatiilor noastre pentru cauza fra- 

> ţilor de peste munţi.
\' *

Comitetul Ligei. Secţiunea Brăila, s’a 
constituit pentru periodul 1897 —99, pre
cum urmează:

D. P. Bancotescu, preşedinte.
» I. Venert 1 , .
» L. Moldovan j .vice-preşedinţi.
» R. Pîrvescu, casier.-

P. I. Lazaroneanu secretar 
^ » I. G. Sasu L . ..

» C. Gabrielescu j  “ umbrii;
Comitetul central al Ligii, profită de această 

ocasiune, pentru a-şi exprima viile mulţumiri 
către toti membrii Sectiunei. Brăila, cari cu zelul 
şi activitatea lor'au făcut ca această Secţiune 
să păşească între cele d’întîiu în fruntea Ligei.

Sperăm că şi în viitor Liga din Brăila va fi 
la înălţimea, misiunei ei, şi sperăm cu atît mai 
mult, cu cît are-în fruntea ei persoanele dor
nice de muncă, care au condus-o cu destoinicie 
pînă acum. ■ ' ■
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